

中共山东省委机关报 1939年创刊

# 北岛的



2025年9月**22**日 星期一 农历乙巳年八月初一

第30081期 今日8版 热线电话: 0531—85193911

#### 表的一系列重要论述,立意高远, 内涵丰富,思想深刻,深刻阐明了 民政工作的方向性、根本性、全局 性、战略性问题,为新时代新征程 推动民政事业高质量发展提供了根 本遵循、注入了强大动力

■习近平同志围绕民政工作发

●《论述摘编》分6个专题, 共计224段论述,其中部分论述是 第一次公开发表

新华社北京9月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于民政工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。党 的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央从战略和全局高度加强党对民政 工作的领导,坚持以人民为中心,加强 普惠性、基础性、兜底性民生建设,解 决好人民最关心最直接最现实的利益问 题,推动民政事业持续健康发展。习近 平同志围绕民政工作发表的一系列重要 论述,立意高远,内涵丰富,思想深 刻,深刻阐明了民政工作的方向性、根 本性、全局性、战略性问题, 为新时代 新征程推动民政事业高质量发展提供了 根本遵循、注入了强大动力,对于深化 民政工作改革创新,着力推进实施积极 应对人口老龄化国家战略,着力提升社 会救助、社会福利、社会事务、社会治 理工作水平,积极主动为人民群众做好 事、办实事、解难事, 为以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业作 出应有贡献, 具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224段论述,摘自习近平同志2012年11月至2025年7月期间的报告、讲话、指示、批示等160多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 人文经济学与中国式现代化 研讨会在泰安召开

陈扬勇讲话 王宇燕致辞

□记者 赵琳 报道

本报泰安9月21日讯 今天,由山东省委宣传部和求是杂志社经济编辑部主办的人文经济学与中国式现代化研讨会在泰安召开。求是杂志社社长陈扬勇讲话,省委副书记、政法委书记王宇燕致辞,副省长温暖主持会议。

研讨会吸引150余位专家学者、研究机构代表参加,旨在研究阐释人文经济学核心要义和丰富内涵,为全面推进中国式现代化探索实践经验、提供理论支撑。陈扬勇在讲话中说,人文经济学深刻揭示了中国式现代化进程中文化与经济融合互动的内在逻辑,为理解和推进高质量发展提供了全新理论视角和实践路径。要深入推进人文经济学研究和实践发展,推动文化与经济双向赋能。要坚持人民至上,为现代化道路厚植人文底色。要构建人文经济学自主知识体系,推动创造人类文明新形态。王宇燕在致辞中说,山东历史悠久、文化厚重,为人文经济学研究提供了丰厚滋养。我们将深入学习贯彻习近平总书记关于人文经济学的重要论述,坚定扛牢新时代文化使命,大力挖掘优秀传统文化中蕴含的人文经济思想,着力增强经济社会发展创新力,扎实推动文化与经济融合发展,奋力谱写中国式现代化山东篇章。

研讨会上,7位专家学者围绕人文经济学与中国式现代化的主题 作主旨发言,12位专家学者围绕人文与经济相互赋能进行交流 分享。

#### 7 大众时评

## 烟花"炸山",一场"合规" 的破坏何以发生

□ 赵晓昕

为堪称"自毁长城"

"升龙"乍起,震惊四座。

9月19日,户外品牌始祖鸟联手艺术家蔡国强,在喜马拉雅山脉海拔约5500米处开展了一场名为《升龙》的艺术烟花项目。

现场视频显示,蔡国强通过火药爆破在山脊点燃三幕烟花,形成"升龙"动态景观,而这也迅速在舆论场引发了另一场"爆破"——"造成的生态污染谁来买单""不觉得是艺术,只觉得是破坏"等质疑声四起。

尽管活动主办方声称使用了生物可降解材料,且污染物排放符合环保标准,但这种"自我免责"的声明,不但未能平息质疑,反而引发更大的质疑——在生态脆弱区以爆破制造"艺术",其本身不就是漠视自然、践踏生态红线吗?

作为一再强调"人与自然和谐共生"的户外品牌,始祖鸟此番行

更需要追问的是,这样一场明显具有生态风险的烟花秀,到底是如何通过审批的?争议背后,"考虑不周"的显然不只蔡国强和始祖鸟。

日喀则市生态环境局江孜县分局一位负责人接受采访时表示,此次活动在生态环境局备案过,手续也合规,由于烟花使用的是环保材料,因此不需要进行环境评估。面对公众"破坏生态"的质疑,又给出了"目前来看,当地生态暂未受到破坏,后续也会持续观察"的回应。

所谓的环保材料是否真正适用于高海拔生态系统?主办方的修复行为会不会造成二次破坏?目前来说,人们没有看到公开、透明、可追溯的权威论证,一切都停留在当事方"自说自话"的层面。"程序合规"在此时成为始祖鸟和当地有关部门共同的托词。

高原生态系统具有特殊性,任何可能干扰自然生态的行为都应适用最严格的审查原则。而当地生态环境部门,仅以"烟花使用了环保材料"为由,就免除了重要的环境影响评价,忽略冲击波、噪音、化学残留、动植物干扰等潜在风险。如此"大开绿灯",不仅缺乏科学严谨性,更暴露出监管体系存在严重漏洞。

"云端珠峰"9月21日发布情况通报称,日喀则市委、市政府高度重视,已成立调查组第一时间赶赴现场核查,后续将根据核查结果依法依规处理。除了事件本身的定性定责,公众的一些疑问,如在喜马拉雅山脉举办此类活动需取得何种许可,审批手续涉及哪些部门,也需有一个权威而明确的回应。

试点启动以来,山东中度以上失能老人领取养老服务消费补贴券14.6万余张

# 失能老人养老服务消费券,改变了什么

□ 本报记者 齐静

作为全国三个试点省份之一,自8月起,山东全面启动中度以上失能老年人养老服务消费补贴发放工作。截至9月19日,全省中度以上失能老年人领取养老服务消费补贴券(以下简称"消费券")14.6万余张,这其中既有长期入住机构、开展日间托养的老年人,也有享受助餐、助浴、助洁等居家上门服务的老年人。随着消费券发放工作的开展,越来越多养展服务机构、组织参与其中,将其作为拓展服务群体、实现机构发展的重要机会。

消费券给失能老年人家庭带来什么? 又如何影响养老服务行业?消费券发放工 作已有一个多月,记者进行了采访调查。

#### 入住养老机构老年人领券 率较高

打开"民政通"App,完成个人信息注册,点击进入领券页面,领取800元消

费券, 勾选养老机构等待核销······8月9日, 滨州市颐年优抚康养中心, 78岁的李汝辉为人住康养中心的老伴许增娥领取了消费券。

许增娥是重度失能,人住养老机构费用是3560元/月,扣除1800元/月的职工长护险报销后,每月需自付1760元,现在又能用券抵扣40%,即704元,自己只用拿1056元。李汝辉说,对于养老消费刚需家庭,使用消费券确实减轻了家庭经济负担,一个月少交704元,一年就省8400多元。

按照政策规定,入住养老机构和日间 托养的中度以上失能老年人,在经长期护 理保险报销后,自付部分仍可使用消费 券,按照 40%比例抵扣,每月抵扣额度最 高为 800 元。许增娥自付不足 2000 元,可 按 40%比例抵扣。目前,在滨州市颐年优 抚康养中心,已领取消费券的老人有 170 余位,占比超七成。

威海、烟台、泰安等地入住养老机构 的中度以上失能老年人领券也很及时。在

威海市海大护理院,符合条件且已完成领券的老年人有121位,占比超八成。省民政厅养老服务处副处长周斌说,从目前统计情况来看,与社会面老年人相比,入住养老机构的老年人领券率较高,这是各试点地区的普遍情况。

根据政策规定,消费补贴项目通知发布前12个月内,已被评估为中度以上失能等级的老年人可不再重新评估。此前,我省人住养老机构的老年人,每年会定期由第三方评估机构集中进行能力评估,这就省去了评估环节。他们也能通过养老机构及时,准确了解政策,还有工作人员进行"一对一"指导,因此在领取消费券上比较顺利。

#### "双管齐下"用好居家上 门消费券

与人住养老机构老年人相比,社会面上的中度以上失能老年人会选择助餐、助浴、助洁等居家上门服务,可使

用居家上门消费券。这类消费券同样抵扣自付部分的40%,只是每月抵扣额度最高为500元。由于这类老人前期进行老年人能力评估的较少,因此在申领消费券时,首先要完成老年人能力评估,待结果上传至"民政通"App并通过审核

8月26日,烟台市民祝丽秀使用了居家上门消费券。祝丽秀因脑梗瘫痪多年,此次经第三方评估机构评定为完全失能老年人,符合领券标准,于是领取了8月份发放的500元居家上门消费券。

祝丽秀的女儿王雯本来是想为老人购买助洁服务,结果在勾选服务项目时,发现还有助浴、理发、剪指甲、按摩等多种上门服务,一下子选择了好几项服务。这次上门服务,祝丽秀享受了三个服务项目,共花费400元,分别是助浴300元、剪指甲50元、按摩50元,消费券抵扣40%后,王雯只花了240元,"这次消费后消费券还剩340元,这个月还能继续用。"

(下转第二版)

统,建设万余亩现代农业产业园;分,孵化120多个家庭农场主

# 大户陈家的"新农事"

## **★ 庆农业丰收 享美好生活 聚**焦2025年中国农民丰收节

□ 本报记者 从春龙 本报通讯员 冯晓丽

"今年降水较多,肥料流失严重, 大部分葡萄要在'十一'以后才能采 收。为避免脱肥造成软果、降糖,请大 家按时用肥。"9月18日,招远大户陈 家村村民杨昌辉的手机响了,是合作社 提醒大家去领肥料。

领回肥料,倒入施肥罐搅拌溶解, 打开阀门,肥料便通过水肥一体化装置 流入葡萄园。80亩葡萄,杨昌辉仅用 30分钟就完成了施肥。

杨昌辉说,"从修剪、打杈、疏果,再到施肥、打药,每个环节都有标准流程。跟着合作社干,省事又省

心!"

2015年,大户陈家村将流转的土地 统一平整、改良之后栽上矮砧苹果、阳 光玫瑰葡萄,然后对外发布农场主"招 募令":前两年,不收地租,不收农药 和肥料钱;合作社统一进行技术指导, 实行机械化、标准化种植;种出的苹 果、葡萄既可自行销售,也可以由合作 社保底收购······

这不就是"拎包人住"吗?杨昌辉的妻子刘旭峰当时在一家针织厂上班,见有这种好事,她怦然心动,回村承包了14亩葡萄园。

"刚开始种,啥也不懂,合作社的 技术员手把手地教,烟台农科院唐美玲 博士每周都来。"刘旭峰说,小问题找 技术员,遇到难题直接给唐博士打 由话

看着妻子的葡萄事业红火起来, 2018年,杨昌辉也辞去了城里一个月六 七千块的汽修工作。夫妻俩勤恳耕耘, 葡萄种植技艺日益精进,种植规模扩大 到了80多亩。农场雇了5个人,忙的时 候要雇二三十个短工。

像杨昌辉这样的家庭农场主,在大户庄园有120多户。村里流转、改良的土地,为什么不由村集体统一经营,而是分包给农场主?这就不得不提大户陈家村摸索出的"统一分一统"土地经营模式了。

第一层面"统",即统一流转本村及周边12个村土地1.25万亩,打造现代农业产业园;第二层面"分",即将园区规划成10-90亩不等的片区,分包给120多个家庭农场主经营;第三层面"统",即合作社实行统购、统防、统治、统管、统销运作模式,注册"大户庄园"商标统一经营。

这种经营模式,实现了集体、农户、产业三方共赢,推动农业从一家一

户的"小打小闹"迈向万亩园区的"规模发展"。大户陈家村也获评了"全国文明村"、"全国科普惠农先进单位"、"山东省旅游特色村"等荣誉称号,"大户庄园片区"成为山东首批乡村振兴片区。

今年,村里更是迎来一件喜事: 9 月23日,2025年中国农民丰收节全国 主场活动将在大户陈家村举办,一系列 前期活动已陆续开展。

9月17日上午,烟台市妇联、市文 联在大户陈家村举办"巾帼好'丰' 景·舞动飞扬庆丰收"女农人广场舞大 赛,350多名女农人同台竞技。招远市 还在大户陈家村举行招远特色产品展, 75家展商现场展销苹果、葡萄、蜜 薯、小米、桑叶茶等近300个特色农产 品。村民自编自导自演、再现村庄四代 人奋斗故事的情景朗诵剧《大户陈家 我的家》,也正在紧张排练之中。



9月21日,滨州沾化区一冬枣基地,游客在摘冬枣。(□通讯员 李秀玲 报道)



9月16日,威海环翠区一葡萄种植园,果农在摘葡萄。(□新华社发)

全球每10件接发产品,就有7件来自鄄城

# 一缕发丝"牵"世界

### 

小县大集

■編者按 县域经济是国民经济的基本单元,其重要性不言而喻。近年来,山东一批县市聚焦特色产业,持续深耕细作,在细分领域脱颖而出,并承办全国性、国际性的展览会、博览会、交易会等大型活动,为产业转型升级带来交流互鉴、对接资源的机会。

今起,大众日报推出"小县大集"系列报道,以山东县市承办的有代表性的展览会、博览会、交易会等为窗口,解析各地因地制宜做大做强特色产业、加快县域经济转型升级的好经验、好做法,推动全省县域经济高质量发展。

□ 本报记者 王兆锋 赵念东 本报通讯员 徐长占 刘兆奎

在全球美发饰品市场中,每10件接发产品,就有7件来自鄄城。这个鲁西小县城,凭借一缕纤细发丝,撑起了一个年工业总产值近100亿元的产业集群,占据了全国90%、全球70%的接发市场份额。

不久前落幕的 2025 鄄城首届发制品博览会,向世界展示了这座小城深藏不露的产业实力: 30 多个国家 150 余名国际采购商齐聚,意向订单 425 个,合同金额近5亿元,当场成交达1.7亿元。

"发丝经济"何以在鄄城茁壮成长? 其背后,是一部从"走街串巷收头发"到 "全链条数字化出海"的产业进化史。

从"埋头代工"到"主动 亮相" 直接对话国际市场

"一缕发丝"背后,是一个县域产业

集群的崛起。

鄄城发制品产业最早可追溯至20世纪70年代。最初是一些百姓走街串巷,从事人发原料买卖。到20世纪90年代,全县人发经营户逐年增多,从业者近10万人,收购足迹遍及全国各地及印度、越南、缅甸等周边国家。鄄城县商务局局长李婷介绍,2000年以来,鄄城发制品迈入"二次创业",逐步延伸至初加工、深加工领域。

加工领域。 长期以来,不少县域特色产业虽具较强的制造能力,却缺乏品牌影响力和渠道话语权。鄄城发制品产业也曾面临类似困境:虽掌握全球接发产品重要份额,但多数企业以代工和批发为主,约2/3的产品通过外贸公司出口,利润空间被压缩,品牌溢价更是无从谈起。

"我们公司成立于2000年,受限于产业初期阶段,只能做低端加工。"鄄城县发制品协会会长、鄄城县金发制品有限公司董事长范殿久坦言,那时候企业基本

靠外贸公司订单维持,产品虽卖向全球,却没有多少人知道它们来自鄄城。为了争取过单,他每年都要奔赴全国各大发制品

博览会。 如何跳出"微笑曲线"底端,向设计和营销两端延伸?鄄城首届发制品博览会成为一个关键转折,即从"埋头代工"转向"主动亮相",从"被动接单"升级为"搭建平台"。

"过去我们靠价格取胜,现在要靠设计和品牌走出去。这次博览会让我们直接对话国际市场,精准地捕捉需求。"博览会上,范殿久与6家外商签下了7000万元的证单

鄄城县副县长李言民说,传统外贸模式下,产品需经过多层中间商才能抵达终端市场,利润被层层稀释;而此次博览会搭建的直接采购洽谈平台,不仅缩短了供应链环节、提升了厂商利润空间,更有助于企业与国际客户建立长期稳定的合作关系。

(下转第四版)